



### 打造乡村振兴齐鲁样板

## 在滨州 知滨州 爱滨州 建滨州

### 魏桥镇扎实推进农村人居环境“网格化”综合治理

# 全力加快建设宜居宜业和美乡村

本报邹平讯(通讯员 穆强 报道)“自从开展人居环境网格化治理和入村督导等工作以来,各村网格员的工作积极性和群众参与维护良好居住环境的积极性大幅提高,以前是催着干,现在是村民主动要求工作人员来村督导检查,大家信心满满。”近日,邹平市魏桥镇乡村振兴办主任程刚说。

今年以来,魏桥镇把农村人居环境综合整治提升作为实施乡村振兴战略的重要内容,以“网格化”治理为有效抓手,着力在环境整治中出实招、下实功,坚持“整治+维护”相结合的工作思路,为群众营造干净卫生、文明有序的生活环境。

### 坚持网格化治理,全面激活内动力

每天天刚亮,临河村的网格员们就早早地穿好工作服,拿上工具来到自己的责任网格打扫卫生。

自实施人居环境“网格化”整治工作以来,各村因地制宜划好责任网格,对网格员定人定岗定职责,同时由村“两委”成员担任督导、点评等角色,充分激活网格员整治环境卫生的内在动力。在比学赶超的工作氛围中,网格员们的工作态度愈发精益求精,工作方式频频推陈出新,每天力争在工作中收获满满的成就感。

“网格化”工作制度让网格员进一步提升了对工作热情和工作效率,真正在工作中找到并实现了人生价值。网格员们纷纷表示,在工作中加入比学赶超的元素,虽然让自己有了紧迫感,但更多的是责任感以及取得好成绩时的荣誉感。

### 坚持现场式督导,推动整治精细化

人居环境综合整治,是关乎群众生活品质的重要民生工程。为推动人居环境整治工作提质增效,不断巩

固整治成果,推动全镇人居环境再上新台阶,魏桥镇乡村振兴办常态化开展人居环境成果督导行动,确保整治成果能够得到长期保持和巩固。

实际督导工作中,魏桥镇采用“落后村集中攻坚、合格村提质增效、优秀村长效保持”的工作思路,组织人居环境整治检查小组利用入村走访、拍照对比等方式,对人居环境整治工作开展情况进行监督检查,对发现的问题进行拍照留存,并且在人居环境整治调度会上集中展示,让后进村负责人红脸、出汗,激发各村主动整治环境卫生的内在动力,进一步提高整治成效。

截至目前,魏桥镇乡村振兴办共开展入村检查督导30余次,平均每村督导3次以上,发现问题200余条,督促整改落实150余条,有效推动全镇人居环境不断提档升级。

### 坚持全覆盖宣传,实现治理全民化

近日,在孙家村邵玉香的家门前,开展了一场别开生面的“小马扎”人居环境志愿宣讲活动,村民代表拿着自家的小马扎围坐在一起,认真听邵玉香讲解农村人居环境整治工作的意义,大家不时点头致意,对这种宣讲方式非常认可。

为了不断提高人居环境综合整治提升工作的群众认同度、参与度,魏桥镇充分发挥党员干部的带头作用,引导群众主动参与人居环境整治工作,并将好经验、好做法传递给身边群众,增强群众文明环保意识,争做人居环境整治的参与者、维护者和监督者。同时,各村还利用微信公众号、大喇叭、微信群等,开展线上线下双线宣传,进一步扩大人居环境整治工作宣传覆盖面,形成干群联动、全员参与的人居环境整治工作格局,全面掀起农村人居环境综合整治工作新热潮,全力加快建设宜居宜业和美乡村。

## 泥鳅“订单化”养殖让群众无后顾之忧



本报讯(记者 王健 毕延中 通讯员 李敏 王文哲 报道)近日,邹平市孙镇小陈村党支部领办合作社从连云港引进50万尾活蹦乱跳的泥鳅苗,这也标志着该村走上泥鳅养殖助力共富的新道路。

近年来,孙镇积极引导村党支部书记“走出去、引进来”的实体强村思路,多次组织各村党支部书记外出考察,学习外地先进基层党组织的致富经验。“外出考察学习期间,让我印象很深刻的是一个村通过黑鱼养殖带动村集体致富。回来后,考虑到我们村的实际情况以及地域优势,产生了养殖泥鳅的想法。合作社出资先采购3000斤泥鳅苗(约50万尾),提前准备了11

口铁制大鱼缸,开始试点养殖。下一步我们计划利用村里的闲置废弃厂房和院落,发动村民养殖泥鳅,带动村民和村集体增收。”小陈村党支部书记李顺说。

据了解,在小陈村泥鳅养殖项目的前期准备工作中,李顺不仅上网搜集各种资源,广泛寻找优质泥鳅苗的信息以及产地,还到淄博高青向泥鳅养殖专业户学习专业养殖技术。同时与泥鳅苗供应商签订泥鳅回收协议,真正实现泥鳅订单化养殖,消除合作社成员泥鳅销售的后顾之忧。

该村将继续引进新品种和新技术,不断提高泥鳅养殖效益,促进乡村特色产业发展。

## 专家群众面对面 农技服务零距离

本报沾化讯(通讯员 韩玲 报道)近日,沾化区冯家镇邀请农技专家举办田间课堂,为群众现场授课。

农技专家围绕玉米、大豆等农作物水肥管理、病虫害防治、科学施肥、极端天气应对等方面进行深入讲解,耐心解答群众提出的各类

问题,进一步增强群众科学管理意识,提高群众应对突发生产灾害的能力,为秋粮丰收打好基础。

该镇将持续做好农业技术指导服务工作,实现“专家群众面对面、农技服务零距离”,助力群众做好田间管理、防灾减灾等工作,有效促进农业增效、农民增收。

## 兽医深入养殖场 指导做好动物疫病防控

本报沾化讯(通讯员 孟令旭 报道)连日来,沾化区黄升镇组织畜牧兽医工作人员,深入辖区养殖场,发放“致广大养殖场防控牲畜炭疽病的一封信”,加强业务指导,引导广大养殖户了解重大动物疫病防控的重要性,提高养殖户

防疫意识,形成群防群控的良好氛围。

此次行动提高了养殖户对炭疽病防控的认识,加深了养殖户对相关法规的理解,对于落实落细各项疫病防控要求、夯实全镇养殖生产安全基础具有积极意义。

## 明礼集贤践文明 移风易俗树新风

本报讯(记者 王健 毕延中 通讯员 李蓓蓓 刘叶挺 报道)近日,邹平市明集镇启动了“明礼集贤践文明 移风易俗树新风”主题宣传活动,旨在引导群众遵守公德、崇尚美德,婚事新办、文明简约,厚养礼葬、传承孝义,破旧立新、倡树新风,崇尚科学、反对迷信,自觉做新风正气的积极倡导者、主动传播者和自觉践行者。

明集镇推出“明礼集市”文化服

务项目,深挖明集本地特色文化,将非遗元素与现代艺术、设计、商业、农业相结合,推出“非遗+”主题模块;传承明集本地优秀传统文化和传统技艺,与现代技术和审美互鉴互融,推出“文创+”主题模块;充分发挥新时代文明实践组织优势,推出“志愿+”系列服务主题模块;立足本镇产业,联合三大共富项目,充分激发文化赋能活力,推出“共富+”主题模块,助力乡村产业振兴。

## 文创产品赋能乡村振兴



8月20日-24日,中国石油大学(华东)文法学院“语”你同行实践队到惠民县开展“文旅兴农,共绘乡村振兴新画卷”社会实践活动。实践队深入惠民县各大文化景点,了解运行模式

与发展环境,并结合地域文化特色,为当地精心设计了一系列独具特色的原创IP形象及其配套文创产品,以手绘形式记录实践过程,以创意赋能乡村振兴。(通讯员 张可 管建欣 摄影)

## 全民健身 乐享生活

近日,2024年邹平市第十三届广场舞大赛暨高新街道首届“e起来高新”网络文化艺术节启动。数十支代表队先后表演了舞龙、健身操、广场舞等精彩节目,集中展现出广大群众积极向上、文明健康、拼搏奋发的良好精神风貌。

(通讯员 张珩 摄影)



无棣县司法局帮助企业防范和化解行政违法风险

## 排除企业发展隐患 持续优化营商环境

本报无棣讯(通讯员 郭庆丽 王梦晓 高士东 报道)今年以来,无棣县司法局聚焦企业发展堵点、难点问题,超前编制涉企行政合规指导清单,通过“执法+服务”工作模式,深化企业法治体检服务,建立健全涉企执法监督“事前预防、事中包容、事后提升”新机制,帮助企业防范和化解行政违法风险,实现诚信经营,助推全县营商环境持续优化。今年3月份,无棣县被山东省司法厅确定为开展行政执法领域企业合法合规经营指导改革项目试点县。

### 发挥平台优势,延伸执法监督触角

无棣县司法局依托基层司法所、园区、商会等畅通政企沟通渠道,向企业详细介绍行政执法领域企业合法合规经营指导试点工作,讲解涉企行政处罚相关规定及部分行政执法领域企业合法合规经营指导方案,在海丰街道办事处先行先试,着力于事前预防、事中监管、事后巩固

交流分享经验和案例,深入探讨分析企业合规建设的现状、挑战与机遇,进一步明确企业合规的重要性和具体措施。

该局延伸执法监督触角,建立行政执法监督企业联系点,引导企业主动参与行政执法协调监督工作,收集第一手执法问题和需求,不断提高执法服务水平,推动行政执法领域企业合法合规经营指导工作走深走实。今年以来,该局组织司法人员深入企业调研20余次,向企业发放合规建设调查问卷30余份,收集企业诉求29个,已全部办结,切实助力企业依法依规经营。

### 试点先行,制定合规指导“路线图”

无棣县司法局会同县工商联等部门,联合印发无棣县开展行政执法领域企业合法合规经营指导工作方案,在海丰街道办事处先行先试,着力于事前预防、事中监管、事后巩固

3个环节全流程开展。在事前环节,通过编制行政合规指导清单、开展涉企普法宣传、深化企业法治体检、严格执法人员资格管理等方式加大企业服务力度;事中环节,采取落实“三张清单”、开展涉企行政执法案件经济影响评估、指导企业合规整改、开展涉企行政执法突出问题专项整治等方式,提升执法精度;事后环节,采取加强涉案企业后续跟踪、实施差异化监管、完善涉企信用管理、健全审案联动机制等形式,对企业纠正违法行为的情况进行后续监督指导,督促企业健全完善合规管理制度,拓展治理深度。

该方案下发11个镇街、38个行政执法部门,明确了各单位工作任务及工作流程,为扎实开展行政执法领域企业合法合规经营指导工作指明了方向。

### 跟踪服务,当好助企纾困“店小二”

无棣县开展行政执法领域企业合法合规经营指导工作方案印发后,无棣县司法局加强涉企指导后续跟踪,定期对重点执法部门涉企处罚情况进行统计,开展案卷评查,加强对涉案企业生产经营行为跟踪指导。通过“执法监督+法治体检”助力企业合规建设,组织律师团队有针对性地为企送政策、送法律帮扶;充分利用“法企航”涉企行政执法智慧监督平台,深入推进部门联合检查,切实解决高频执法、多头执法等扰企问题,整体推进全县行政执法领域企业合法合规经营指导工作。

今年3月份,无棣县被山东省司法厅确定为开展行政执法领域企业合法合规经营指导改革项目试点县。试点工作开展以来,无棣县司法局对9个重点执法部门55本执法案卷进行评查,发现问题176个并督促整改,开展涉企普法宣传20次,对22家企业开展法治体检,组织586人进行执法证件申领及年审培训考试,取得良好效果。

**火爆金球 为梦想 自敢为**

火爆金球 500毫升

火爆金球 1.5升

宜宾五粮液股份有限公司 WULIANGYE YIBIN CO.,LTD.